



Андрей Тё,
менеджер Департамента налогов и права
компании «Делойт и Туш»

Налоговый обзор – новая услуга на рынке Узбекистана

История налогов стара как и история государства. И сколько они существуют, компании пытаются сэкономить, помимо прочих расходов, и на налогах, поскольку налоговые платежи - это существенная статья расходов. Кроме этого, налоговое законодательство постоянно меняется, а контроль со стороны налоговых органов усиливается.

Все эти факторы приводят к необходимости ответов на два вопроса:

1. Правильно ли рассчитаны и уплачены все налоги, чтобы предотвратить претензии и штрафы?
2. Нет ли способов снизить налоговые расходы?

Обычно предприятия пытаются найти ответы на эти вопросы самостоятельно или в рамках проводимого аудита финансовой отчетности (обязательного или инициативного). Однако, необходимо отметить, что для бухгалтерии предприятия, рассчитавшей налоги, достаточно сложно проверить их корректность самостоятельно. В то же время, подход аудиторов, заключающийся в выявлении существенных искажений, может не охватывать все налоги и обязательные платежи.

Наиболее полно ответить на эти вопросы поможет налоговый обзор (налоговый аудит) деятельности компании, проводимый внешним консультантом.

Налоговый обзор – это внешняя экспертиза, в рамках которой специалисты в области налогов и права проверяют правильность исчисления налогоплательщиком налогов и сборов и эффективность используемых клиентом способов налоговой оптимизации.

В ходе налогового обзора выполняются следующие виды работ:

- проверяется правильность формирования налоговой базы по основным налогам;
- оценивается соответствие системы налогового учета действующему законодательству;
- анализируются методы налоговой оптимизации, используемые налогоплательщиком;
- выявляются новые возможности снижения налоговых обязательств.

Необходимо отметить, что процедуры налогового обзора не содержат тестов по сплошной проверке всех начисленных налогов. Эти процедуры, как и при аудите финансовой отчетности, делаются на выборочной основе с определением статей, имеющих значительное влияние на финансовую позицию предприятия в целом. В результате проведения обзора выявляются значительные недостатки в системе расчетов налогов и системе контроля. Это помогает своевременно внести необходимые корректировки в расчет налогов и обязательных платежей.

Таким образом, предприятия, заключающие контракт на проведение налогового обзора, должны четко понимать – существует вероятность того, что отдельные неточности в расчете налогов могут не попасть в анализируемую совокупность. Другими словами, сохраняется риск того, что некоторые отклонения могут быть выявлены впоследствии. Однако, это нисколько не умаляет ценности результатов проведенного обзора.

По завершении налогово-правового обзора клиенту представляется отчет, в котором находят свое отражение **ответы на вопросы, касающиеся осуществляющей или планируемой деятельности:**

- налоговые последствия хозяйственных операций;
- ошибки, допущенные при расчете налоговой базы, и рекомендации по их исправлению;
- налоговые риски текущей деятельности;
- рекомендации по формированию оптимальной структуры компании или группы компаний, позволяющие снизить налоговые риски.

Своевременное выявление и корректировка ошибок в расчете налогов и обязательных платежей позволяет избежать последующих штрафов, которые могут иметь значительные размеры.

Кроме выявления существенных недостатков в системе расчета налогов, определения налоговых рисков и выработки рекомендаций по их снижению, **налоговый обзор может также включать такую важную составляющую, как налоговая оптимизация.**

Оптимизация налоговой нагрузки в настоящее время используется не только как способ увеличения рентабельности, но и как инструмент конкурентной борьбы, так как организация, снижающая свои налоговые обязательства, изначально находится в более выгодном положении по сравнению с конкурентами, чья налоговая нагрузка оказывается выше.

Именно поэтому многие организации видят основной целью налоговой оптимизации

ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ

Аудиторская компания «Делойт и Туш» имеет большой опыт проведения налогово-правовых обзоров. В зависимости от пожеланий клиента, компания может провести проверку как отдельного налога, так и всей системы налогового учета и всех налоговых платежей компании. Объектом обзора могут также стать отдельно взятое направление деятельности компании или совокупные налоговые обязательства группы компаний в целом. Кроме того, налоговый обзор может быть проведен не только в отношении текущей

деятельности клиента, но и в отношении планируемой.

Международный опыт компании по оказанию подобных услуг свидетельствует об их востребованности вследствие существенной эффективности. Компания успешно проводит налоговые обзоры компаний в странах СНГ – России, Казахстане, Азербайджане, Киргизии и других. Большинство клиентов, для которых мы выполнили работы по налогово-правовому обзору, продолжили работать с нами в рамках проектов по реорганизации бизнеса.

максимальное снижение налоговой нагрузки любыми, подчас откровенно незаконными способами.

Стоит отметить, что минимизировать налоговую нагрузку не сложно; сложно сохранить тонкую грань между правомерной практикой налоговой оптимизации и противозаконным уклонением от уплаты налогов. Неумелые эксперименты, направленные на минимизацию налогообложения, могут в результате дать обратный эффект и привести к серьезным правовым и финансовым последствиям.

Максимальное снижение налоговой нагрузки не является самоцелью для эксперта по оптимизации налогообложения, его задача – обеспечить экономическую безопасность предприятия и не перейти грань, после которой дальнейшее снижение налоговой нагрузки приведет к серьезному снижению уровня экономической безопасности.

Выявить допущенные ошибки еще до проведения возможных проверок и смягчить их негативные последствия можно путем проведения налогового аудита, основной задачей которого является выявление и минимизация налоговых и правовых рисков, прогнозирование возможных налоговых претензий, а также выработка и документирование правовой позиции налогоплательщика по спорным вопросам.

Тем не менее, ошибки, изначально допущенные при разработке схем налоговой оптимизации, не всегда позволяют снизить возможные налоговые претензии до приемлемого для организации уровня.

Сделать это возможно только путем разработки и использования эффективных и безопасных схем оптимизации налогообложения. Как показывает практика, организации, деятельность которых сопровождают профессиональные эксперты в области оптимизации налогообложения и обеспечения экономической безопасности бизнеса, гораздо реже подвергаются проверкам со стороны налоговых или правоохранительных органов. При этом возможные налоговые претензии заранее прогнозируются и сводятся к минимуму.

Практика показывает, что самостоятельно провести грамотный анализ, разработать индивидуальную схему оптимизации налогообложения и грамотно ее внедрить для своей компании, не имея опыта в этой сфере, непросто и непродуктивно. Поэтому стоит обратиться за помощью к профессионалам, которые предоставляют консультации, советы и рекомендации по интересующему вопросу, помогут разработать и внедрить эффективный метод оптимизации.